

# 68岁阿婆直播卖葡萄,边上有人指挥和暗示 得知真相后网友说:这样的葡萄别样甜

潮新闻记者 陈栋 通讯员 郑灵芝

“大家看,这些葡萄不仅颜值高口味好,而且还是绿色无公害的……”面对镜头,68岁的崔阿婆中气十足地向网友推介自家的葡萄。短短一小时时间,崔阿婆就靠着自己的卖力直播,吸引了近3万人在线观看,点赞量达到2.95万人次,下单购买数量170多箱,轻松卖掉了上千斤葡萄。

但大家可能想象不到,直播间里那个自信活力的崔阿婆,在几年前却是疾病缠身、被生活压得喘不过气的老太太。好在她和老伴在温岭火速志愿者们的帮助下,不仅挣脱了病魔的束缚,还学会了直播带货,通过自己的努力解决了家中的困难,从此过上自给自足的幸福生活。

家住温岭市新河镇蔡洋村的陈方莲阿公和崔秀英阿婆平均年龄70岁,夫妻两人腿脚都存在疾病,行动不太方便,平日里仅靠种植5亩葡萄维持生计。原先崔阿婆身体状况好一些,葡萄园还算有人打理。可5年前,崔阿婆被查出骨质疏松,不能做重体力活,而且需要接受手术治疗。这对于夫妻俩是不小的打击,这意味着葡萄园没人打理不说,还有一笔高昂的手术费在等待着他们。

温岭火速志愿队在了解他们的困境后,决定对他们进行爱心帮扶。2019年,太平火速志愿队将这5亩葡萄园纳为爱心助农项目。

“我们为爱心葡萄提供产销一条龙服务,还专门定制了印有‘火速爱心葡萄’标志的包装盒。”志愿队队长王祥云介绍,从



葡萄种植技术、田间管理、化肥使用,再到采摘销售,火速志愿队都全程跟踪服务。

火速志愿者蒋琦以前是卖农资的,对种植葡萄有一定的研究。2020年开始,蒋琦帮这对老夫妻照料葡萄园,指导和协助夫妻俩用药施肥。从葡萄坐果开始,到葡萄成熟,这么多年,蒋琦几乎每周都要去一次葡萄园。“爱心葡萄严格按照‘绿色’葡萄种植要求,在整个葡萄生长、成熟期绝不使用农药和催熟剂。”在蒋琦的精心管护下,葡萄园收入节节升高,从2019年的销售额3.8万元增长到10多万元。年成最好的那年,崔阿婆家的葡萄卖了12.8万元。

这些年卖葡萄的钱,夫妻俩都存了起来,口袋鼓起来后,崔秀英用卖葡萄赚来的钱治好了一条腿。“以前走路都跛着脚,更别提干活了。现在我不仅能站着修剪葡萄,还能稍微搬运下。”崔秀英感动地表示,火速志愿者都是自己亏车费、人力来帮她打理葡萄和销售葡萄的。

在帮忙崔阿婆一家解决营生难题的

同时,王祥云看到崔阿婆口齿伶俐、大胆爱交流,于是萌生了鼓励阿婆尝试直播带货,发挥自己的特长,也可以“自食其力”。

于是,在志愿者们的鼓励和帮助下,崔阿婆逐渐搞清楚什么是直播、什么是带货,如何面对镜头让全国各地的网友可以看到自家品质优良的葡萄。“今年的葡萄长势非常好,而且味道非常清甜,关键是没有任何公害的,大家快点来买。”直播间里,崔阿婆在志愿者们的指挥和暗示下,很快就找到了感觉,大声吆喝着卖葡萄。一箱葡萄重6斤,售价为50元。志愿者们参考了市场价,制定出相应的爱心价格。

看到爱心葡萄的助农项目,市民李先生也想尽自己的力量做点好事,一下子买了25箱。“我是爱心葡萄的超级粉丝,每年都会购买。阿婆家的葡萄新鲜美味,给亲朋好友一起尝鲜的同时,希望能分享这份爱心的甜蜜。”李先生说,今年阿婆开始自己直播带货了,老人的努力和乐观让他深受感动。

“最初打动我的是68岁阿婆直播卖葡萄,5亩葡萄园的爱心故事也很感人,这样的葡萄别样‘甜’。”网友“会飞的鱼”说,再看到果园里葡萄红紫相间挂满枝头的镜头,确实很诱人,于是果断下单买了5箱。

“园里的葡萄挂果多,串大,单果也大,产量应该不错,今年至少可以卖10万元。”王祥云开心地表示,除了直播带货和微信朋友圈吆喝,还有当地媒体的爱心助力,崔阿婆家的葡萄今年一定会大卖。

(上接1版)

从有形协商到无形的制度建设、理念传播,小古城村构建起“纵向到底、横向到边”的协商体系,将全过程人民民主贯穿社会治理、经济发展始终,探索打造了中国式现代化宜居宜业和美乡村的有效路径。



## 民主协商之花遍地开

“我现在有3笔收入,退休金、土地流转租金和经营农家乐,每年收入有10多万元。”60多岁的施雪琴很知足,“没想到还能有这般好日子。”

40多年前,她刚嫁到小古城村时,以种稻采茶为主要收入来源,日子过得并不宽裕。随着民主协商制度的日渐完善,“要我做”变成了“我要做”,村民发展动力足了、项目阻力小了。千万工程、土地流转、注册集体旅游公司等相继实施,彩虹滑道、竹林迷宫、茶山观景平台等旅游项目串珠成链,村民在家门口就业,收入更多元。18年来,小古城村集体年收入和村民人均年收入分别由30余万元和6500元增长到1000余万元和5万多元,成为了声名远播的“绿富美”。

民主协商制度是小古城村的特色,也成了美丽乡村建设的助推器。2017年,“有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛”被写进党的十九大报告,全国各地的游客、考察团纷至沓来。去年10月,余杭区《众事众商——大樟树下谋共富》入选由中共中央宣传部、中国文联主办的“筑梦——我们的新时代美术摄影作品展”,全国各地的参观者通过画面“聆听”小古城村的故事。“众人的事情由众人商量”协商机制飞出了村,在余杭区、杭州市甚至全国各地因地制宜“遍地开花”。

一直以来,浙江有关民主的探索形式载体多样,普遍发自基层。温岭的“民主恳谈”、宁波的“村民说事”、桐乡的“三治融合”……这些从泥土里“长”出来的基层民主治理实践,全国闻名,成为了基层民主法治建设和乡村治理的“浙江样本”。

今年5月,浙江又在全国率先出台《浙江省村级议事协商规范指引》,梳理总结浙江基层民主法治经验,在全国形成更系统、更广泛的影响力,将浙江协商民主的根基扎得更深,推动浙江经验在全国广泛传播。

人人参与,人人尽责,人人享有。正是在一次次“众人的事情众人商量着办”的过程中,群众真切感受到全过程人民民主就在身边。以“浙江之窗”展现“中国之治”。锚定“打造全过程人民民主的实践高地”的目标,浙江大地,基层民主建设足音铿锵!



## 龙舟竞渡 “警”密相随

锣鼓喧天、桨叶飞舞,端午假期,台州市黄岩区在宋代古桥——五洞桥水域举办了龙舟表演活动,吸引了大量市民前来观看。黄岩公安分局精心组织好现场安保工作,确保龙舟表演活动安全有序。

通讯员 喻跃翔 摄

## 禁毒舞台剧《归零》公演

通讯员 石梦 本报记者 杨思思

本报讯 归零,对吸毒者来说意味着什么?当一个吸毒者戒除毒瘾,从戒毒所重新走向社会,他的人生真的能重启吗?近日,在“6·26国际禁毒日”来临之际,禁毒舞台剧《归零》在浙江外国语学院举行首场公演,故事令人动容、发人深思。

《归零》由浙江省拱宸强制隔离戒毒所和浙江大学公共体育与艺术部联

合创作,讲述了一名吸毒者成功戒毒重新走向社会,却因为吸毒的过往,始终无法融入社会,再次掉入吸毒的深渊……演出现场,观众们随着剧情的发展,时而叹气、时而啜泣,当剧场的灯光最终亮起、演员谢幕,场上响起了经久不衰的掌声。

“剧本灵感来源于吸毒人员的人生故事、戒毒所民警的工作经历和帮扶回访过程中所见所闻,演员全部由拱宸所民警

担任,旨在通过艺术感染的形式,让青少年通过观看演出,主动去思考吸毒带来的危害。”浙江省拱宸强制隔离戒毒所相关负责人介绍,自今年3月推进禁毒法治宣传教育“三百工程”以来,该所分别打造了“大学生禁毒宣教研学实践模板课堂”“小学生校园禁毒挑战赛+儿童剧实景演出”和面向中学以上青少年人群的禁毒舞台剧《归零》,通过分层分级,采用多种方式帮助青少年树立拒毒防毒意识。



本报职业道德监督电话:  
0571-85310013